4.) stochashische Uno.bhdne\iakeﬁ -
< ’ 1

Beoba.ch’curs— BQ_\‘.&PQ'
&chen Von L(u.aeln aus der hene mit Eunidtleag mit B&d’\iura der IZeihemFof%e.

. . Eceignisse’ A ¢ zweite "("ﬂd blay
B & esste Kugd rot

Wegen ﬂZutIc_k\eam "t Ziehurg dey ersten l'-(u,sd Keinen Bnfluss auf Ziehen der =welten kuad;

dh. A ho‘.ra-]- nicd  vom Eraieni.s B ab
Man  kann Z;Ei‘%eh: P(AIB) = P(A) (~ &bma&lﬁ@lba)

= 5] P(AIB) = P(AAB)
o "o

Falls gi: P(AIB)= P(A) dann git:  P(AaB) = PA)- P(B)

€s s6 (Q,%,P) an Wahrscheinlichketts raum .
2wei Grignisee A,B € F heflen stchastisch umabhdrgly , wen gett-

P(AnB) = PA) -P(B)

1
Beme.rl(tm%en
Fu P(B)+0 is| P(An B)= PA]-PWB) ,Sleichbedm{end mit
P(AIB) = PW)
Wos etne andere Séard'uchﬂd'le Definition der Slodhashischen unq,&vdna.'aua‘{»

dargtell-

* stochastisch una bhavgig bedeutet
2Zwe Ereignisse hoben keinen Einfluss owmfeinander  dh +ift Ben So

drdert das nidvs an der Wahrscheinlichlet, dass A etrbrift.

¢ Unabhd rﬂu&k&d‘ st ”samme#isdr’ :
Wem A unabhdangig von B8, dann ist audh B unabhargig von A

.+ Sind A,B Shdnstish undohdrgig , dann gt
i) P(AnB) = P(A)-P(B)
iy P(Aa@) = P(A) P(B)
ity P(AnB) = P(A)- P(B)
Yy P(AnB)= P(A): P(B)


https://www.youtube.com/watch?v=5NM5G8vzjks&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=5NM5G8vzjks&t=392s

RReis

iele :

a) Wirfen mit etnem idealen Wirfel
A =, gxode Auﬁenmhi", 8=, A-uaen'éth ?,q”
Frage: sind Aund B sfochastisth wnabhangig

Antwort: mit  A=f2463}  B=§h4 S5 6] it AaB=§ 46}

Z A .

damit : + P(AnB) = — = = .
€ @

. =3 _4 =3 _1

PA) = ==3 P@ == =73

= P P@B=%1=% «—
P(AnB) # P(A) P(B) dh A § B sind nidt stochastisch wnabhdagig

fA’TG] . _?-_ 4: %z P(A)

gy 3

(allerrabv :© peaB) =

= A§B sind nidtt stachoshsch unabhdgig )

b) Ewe.imo.liaes Wirfeln mtt etnem idealen Warfel
A=, Summe der Augenzahlen ist gerade” m

B - , muate Agarshl ish gerade "
Froge: sind A und B Stochastisch unabhd ng1g

Antwert” )
mit G: =, gerade Atﬂmmh[ im i-ten Wurf
U; =4 Lu-aemde Auamz-_th im i-ten Warf "

st 0= §(6,6) (6,u,), (4, 6) (4 Uyt =>ln| =

A= 5(6«5:);(“«.“&” = |Al=1
a= § (6,6, (W,6)} = |BI=2
AnB= §{ (6,6)3 = | AnBl=1

somit P(A)= 2 =2 P® =2 =% | P(A®) = 4:._‘

wd PA) Pa)= 4.1-14 P
z 2 4

Da P(AnB)= P(A) PB) gift,sild A und B Stodhastisch unobhirgly.


https://www.youtube.com/watch?v=5NM5G8vzjks&t=1164s
https://www.youtube.com/watch?v=5NM5G8vzjks&t=1678s

c) 2zwedmaliges Warfen mit enem idealen Warfe

A= Summe de Aa@mmh[en ist € B = Summe. der Auamzc.hlm ist

C = im exsien Wurd A\aﬂenml-ﬂ Ny

Fruﬂen: 1) A & C stodostish ur\s:kbhdnag z
2) B&ec —u—

Antwort:
Meggnovienterte  Beschreibung
A= (1,5, (2,4),(3,3) (42), (5 1)} = A= &
B=§ (1,6), (2,5), (39, (43), (5,2), (603 = [B) =€

c= §f (5§10, (52, (53), (59, (§,9), 663 = Icl =6

AnC= % (&3 = |Aacl=1

BaC= § (523 = | Bacl=1
0= §(ig)li=1.,6;j=1.6 = |Q=23¢

Woheschetnlichkeiten  (Laplace - Exprsi ment)
| Al

- - 3 | B3] 3 A fcl 6
PA = = = 3  pey= 2L L4 pPoO= — ==
PlAney = A28 _ 4 paagy = B2l _ 2
[l 36 |52l %
zu 1) PA). P(o)= .3£ S A

1

dh A & C sind nicht stechastisch anabhdrgig

w2) P (B). PQ) = "?;— 4 - 4

“ % = pos = P(BhC)

dh. B & C sind stochaskisch wrabhang(g

dh _shhasksch unabhargy  hargt nichl e v Eulalsexpenment ab,
Sordern in erster Linie von der Frogestellung

)

o>


https://www.youtube.com/watch?v=5NM5G8vzjks&t=2383s

gede beliebige  Auswahl von k <n  Eregnissen Ai” A A € §1,..n3) gt

¢ PCA; 2 A aa A )= RXA)-PIA Y. PAYD)
-Benmrk-x\s:
Shchasfische Umb"hra'@keﬂ ist nicht Paarweise definiert (dh P(A;0A;) = P(A): PIA) Fur i€ $4-n3)
und audh nicht Gber P(A,n..n A ) = PA). .. - P (A,) — bedes muss erfalt sein aber noch mehr

Bespiel Orehurg, €nes GlacUsrades — @nmalig

Gregrisse © A, = § R G}
‘ A= § R, Ge}

Fmaef A, A?.; AB Stochostisdh anubhd'rae 2
An'f'"lbf‘{'f

P(AY= %= 2 = P(4) = PA,)
gleichzeitige  Ereignisse -

AnA, = (R = PlAnA) ‘-"% = P(A) - PA,) = {1; ﬂ;’%
A4"A5={’€3 -*:»P(AdnAé)'—'% = P(An}'pma)=%"-l‘£=%
A,nA=§R} SP(AnA)=2 _ PA) Plhy) =4 - 2 =2
A aA,nhy = {RT > P(A4nA,_a/43)='iq + P(A) P(A) P/ = 22

AP, Aa r_?ié+ SYochashsch unalahd‘ra;g (aber: paarweise Siochastsch

w"aia'f\tirgﬂg, )


https://www.youtube.com/watch?v=5NM5G8vzjks&t=3369s

Bels‘Eque
) Ausfallwaheschanlichket etne Gerdtes

Gegeben sei en Gerat besihend Qus 4 Bawllen I, I, [T, U

Ert.lan\&s&

‘f—[: . L ‘ : G = , Gerak i -Pmk\-iona-Fihiay
z_ | & E. = ‘Go,u;hjti ist '.n()rdnurﬁ" (=1, 4)

===

Grurdannahmen:

) dlle Baudeile fallen unu)dwdnglg vonelnand @ md identischer Wahrsheln lichket aus
P(E)=p F*uw en pelof

i) Eine Rehe funklioniert  wen alle Bauele der Reihe fonld fonierer

i) Dos Gerat funltoniert, wenn mindestens eine Rehe Pun Wronest

Frogen:

a) Wie gofl ist p wemn P(G) bekondt ist 2

b We gop darf p hachotens sen, domit  P(§) < O
Lesung

Hisereignisse : 2, = , Reihe i Ffunldioniert

damd R, =EnE, = R, =-EnE = E,VE
Qz= Ez.nEH = §£= Eaneq =€3UE"‘

G=R4UP1 = 6= R-nUE:E;nzz

2u Q) Es ™ P(G) = P(R aR) = P(E,) - P(R,)

Stochastisch
arabhangig

= -P(R)) (1- P(R)) = U-P(&nE,)) (1-P(GEL))
- =  W-PE)P&)) - (1~ PE) -PIELY)

E,..E,
Stochostish = (1= (4-p)-(4-p)) - (4~ (4-p) - (4-p))
urbhirg§ o (E)=p
=&, By = P(E)=1-
Stoch. urub PEd=1-p

= (4—{4-P)z)1 = (4- (4 —ZP+P1))Z

= (1-1+2p-p) = (J:'fz-gm))Z


https://www.youtube.com/watch?v=5NM5G8vzjks&t=4408s

also (p(g..F)f: P(G) < e Co]

= plez-p) = {P@E & 2p-p*=1P@ = p-2p+1P[@ =0

Y quadratisthe Gleidhung

nur sianvell p€ (9 1] 2wel (Bsugen P, P,

Pf::,:%(”im)
=2 (24 {4 (4-4Pcen )
=22t 2 AP )
- 12 41-Tp@

p= 4+ {1-{P(® P 4- {4-1P(%)

_—

i.A. > 1 (nicht stnnvoll)

Somit s P= A-A1-1pR(3) — 5-f-ran3 monalon \s+e]3€nd in P(G)

2 b mit P(§l=0u: p= A-14-{07" = 04731

Oh  Ausfallwahrscheéinlichkert der Baufeile darf 47347 nict Rberschreiten
damit das Gerdt mit 30% WahrscheinlichWeit fun i oniert.

iy h Personen hQeobachien etve Szene. m
Die Wnhrscheinlichke¥ | dass eine Person eire speziele Gegebenhett in dicser Szene Gousicht
Itege bei 0,45 (und sei Fus alle Perspen gleich)

Frage: Wievide unabhargige Beobuchter sind naty, damit die Gegebenhet mit elner
Wahrschetnlichke# von mindestens 33,9 % erkannt wird.

LG&urﬂs
Hilfsexejgnisse: A, = , Person | dbersiehi dos Greignts” (i=%-n)
E =, Geglenhet wird erkannt

Dann P(E) = 4-PIE) = 1-P(A A, aa Ay

4- P(A,): PA). ... P (A 4- ©as)"
= - v = - A
whabh. ! Az n) !

Benbachler
dh Adf": A‘“
Stechagtisch

urakhdrgl

9,9
mi+ PlE) = 39,° = 0,933
400
Mmuss gellen: 1-045" 2 0,339 & Qo012 ©45)" &  fn (0,000 = N- £n(045) | &n (O4S) (<9

& n»z NA00 | 364
2n (0,458)

Dh. es bedact mindestens 4 Qeohachiern



https://www.youtube.com/watch?v=5NM5G8vzjks&t=6302s

